

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Султановой Дилрабо Хусанбоевны - «Духовно-нравственное воспитание студентов медицинских вузов на занятиях русского языка средствами профессионально-ориентированного текста», представленной на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.8.7. – **Методология и технология профессионального образования (педагогические науки)**

Актуальность темы настоящего исследования бесспорна, так как одним из важных направлений успешной подготовки студентов в медицинском вузе при обучении русскому языку средствами профессионально-ориентированного текста является духовно-нравственное воспитание, которое призвано выработать у будущих врачей устойчивые моральные убеждения и навыки поведения.

Благодаря целенаправленному духовно-нравственному воспитанию современной студенческой молодежи в медицинском вузе, выбравшую профессию врача, на первый план выходят, помимо получения медицинских знаний, умений, навыков и компетентности, необходимые моральные качества, олицетворяющие лучшие традиции национальной и мировой культуры.

Это получило отражение во многих правовых актах и документах государственной значимости. В Постановлении Правительства Республики Таджикистан о «Стратегии развития национального образования на период до 2030 года» в ряду множества приоритетных направлений в сфере отечественного образования наряду с приобретением профессиональных знаний, умений и навыков важным отмечено духовно-нравственное воспитание выпускаемых специалистов разного профиля и специальностей.

Ценность исследования состоит в том, что в нём проблема рассматривается на уровне реализации исходных научных положений, составляющих духовно-нравственные культурно-гуманные ориентации

студентов – будущих медиков на занятиях русского языка на базе профессионально-ориентированного текста. Автор правильно отмечает, что профессиональная подготовка будущего врача в медицинском вузе преследует помимо приобретения им профессиональных знаний, умений и навыков также формирования духовно-нравственных качеств с гуманными и этическими нормами поведения и общения.

По справедливой оценке соискателя, усилия на занятиях русского языка в медицинском вузе должны быть направлены в сторону гармоничного сочетания профессиональных и рече-коммуникативных качеств будущего врача в целях формирования его духовно-нравственных качеств, а также на выявление педагогических и психологических предпосылок обучения русскому языку на базе профессионально-ориентированного текста, направленного на формирование у студентов – будущих врачей морально-гуманных и толерантно-этических ценностей.

В ходе исследования раскрыты особенности и природа духовно-нравственного воспитания студентов-таджиков по русскому языку средствами профессионально-ориентированного текста; выявлены духовно-нравственные аспекты формирования духовно-нравственной личности студентов-медиков на занятиях русского языка на основе текстов профессиональной ценности. Автору диссертации удалось раскрыть сущность профессионально-ориентированного текста как системообразующего источника процесса формирования духовно-нравственных качеств студентов-медиков по русскому языку.

Султанова Дилрабо Хусанбоевна имеет за своими плечами достаточный опыт работы в области преподавания русского языка в медицинском вузе. Во время педагогической деятельности в ТГМУ им.Абуали ибни Сино проявила себя добросовестным, вдумчивым и целеустремлённым исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, глубоко осмыслить и проанализировать полученные результаты, определить необходимые методологические

основания исследования. Д.Х. Султановой удалось грамотно обработать полученные результаты, что не позволяет подвергнуть сомнению объективность сделанных заключений. В процессе работы над диссертацией Султанова Дилрабо Хусанбоевна изучила и проанализировала большой объём педагогической, философской, методической, психологической, лингвистической, культурологической литературы по теме исследования, проявила добросовестность, настойчивость, огромную работоспособность и самостоятельность.

Султанова Д.Х. является опытным педагогом-новатором, пользуется уважением среди коллег и студентов.

По результатам своих исследований Султанова Д.Х. неоднократно выступала с докладами на республиканских, межвузовских и внутривузовских конференциях, в том числе и с международным участием, где были освещены основные положения работы с опубликованием в тезисах докладов и материалах конференций. Опубликовано 36 научных статей, в том числе 3 из них рекомендованных перечнем ВАК РФ.

Представленные в диссертации новые подходы дали возможность добиться расширенного понимания феномена духовно-нравственного воспитания студентов – будущих медиков на занятиях русского языка средствами профессионально-ориентированных текстов.

Практическая значимость исследования также бесспорна. Она заключается в разработке и представлении практических рекомендаций, а также авторской модели воспитания духовно-нравственных качеств студентов – будущих врачей, которая окажет должную помощь преподавателям русского языка в содержательной организации учебного процесса в целях стимулирования активности обучаемых в процессе обучения в медицинском вузе.

Теоретические выводы и рекомендации диссертанта логически

